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0 visită neplăcută.
(p.). D e nu se va fi făcut nici o 

schimbare in programul de călătorie, 
A. S. principele F erdinand , domnitorul 
Bulgariei, va sosi mâne la Sinaia , ca să 
facă visită curţii române.

Dela recunoaşterea sa de principe 
al Bulgariei A. S. a visitat aproape toate 
curţile europene; se cuvine dar’ ca acest 
act de curtoasie să-’l aducă şi domnitorului 
român, vecinului seu celui mai apropiat.

Călătoria principelui bulgar la Sinaia 
e dar’ un simplu act de bună cuviinţă, 
nimic mai mult. Altă însemnătate nu-’i 
putem da. N u-’i dă nici presa din Ro
mânia, dovadă că nu se ocupă cu ea din 
punct de vedere politic, şi nu-’i dă nici 
guvernul român, un lucru pe care-’l de
ducem de acolo, că programul de recep- 
ţiune abia s ’a statorit şi publicat în ul
timul moment, câteva zile înainte de so
sirea A . Sale.

România nu e dar’ prea încântată 
—  cum se vede —  de această visită 
înaltă şi cu mai mare bucurie lua la cu
noştinţă ştirea, că ea nu se va face, că 
s ’a amânat pe timp nedeterminat, decât 
ştirea, câ va fi fericită, a avă de oaspe 
pe pământul seu pe acel principe vecin, 
despre care N ational Zeitung din Ger
mania scria zilele trecute, că: „regretă 
a-’l şti îu parte descedent al unei fa
milii germane, şi regretă că binevoeşte câte 
odată, ca şi acum, a onora Germania cu 
presenţa s a ! “ .

Când Germania, stat atât de civili- 
sat şi stat de ordine, are motiv a fi ne
plăcut atinsă de visită principelui bulgar, 
tot atât de motivată este şi ţinuta reser- 
vată a României faţă de visită anunţată, 
care nu mai puţin neplăcut are să o 
atingă.

Dar’ sânt regule de bună cuviinţă, 
cari trebuesc observate, chiar şi cu îne
carea amarului, pe care-’l simţeşti la ob
servarea lor.

România va observa aceste regule» 
va face principelui bulgar o primire ofi
cioasă, de bună cuviinţă, nu însă o pri
mire călduroasă, isvorîtă din inimă.

l i  va zice la sosire un românesc: 
bine ai venit, la plecare un: drum  bun 
şi cu aceasta se va degaja de datoriuţa 
de a trăi în relaţiuni bane cu statele 
vecine.

Relaţiuni bane, nu însă amicale.
Bulgaria ’şi-a perdut titlul de drept 

de a pută mai mult conta la prietenia 
României.

Şi ’l-a perdut acum, după scanda
loasa afacere a banditului Boitsev, fost 
adjutant al A. S. principelui Ferdinand,

domn al Bulgariei, chiar şi înaintea în- 
tregei Europi, afară poate de —  Rusia.

Aproape întreaga presă germană din 
Austria şi din Germania, au spus-o pe 
faţă, că Bulgaria nu poate fi numărată 
Intre statele civilisate europene; ear’ un 
stat barbar ori semi-barbar, în care firele 
celor mai revoltătoare omoruri se extind 
până la pa la tu l principelui, nu merită 
prietenia statelor civilisate, şi aşa nici a 
României.

Mai puţin doar’ a României, care a 
văzut nu numai actele de barbarie ale 
Bulgarilor, comise când ca detronarea 
principelui erou Alexandru de Battenberg, 
cu uciderea pe stradă a lui Stambulov, 
fără a se pută da până astăzi de urma 
ucigaşilor şi cu omorîrea nefericitei Ana  
Simon , comisă de însuşi adjutantul prin
cipelui şi de prefectul seu de poliţie, dar’ 
a fost pusă în posiţia de a face triste 
experienţe şi despre ingratitudinea  po
porului, care alcătueşte statul bulgar.

Multe intrigi s ’au ţesut în Sofia con
tra statului român. Multe minciuni a 
pus în circulaţiune presa bulgară, în sco
pul de a discredita România în faţa Eu
ropei şi de a o presenţa ca primejdioasă 
pentru pacea statelor din Orient.

Presa bulgară, care representă opi- 
niunea publică în Bulgaria, a scornit gro
zăveniile cu maltratarea Bulgarilor din 
Dobrogea, din partea organelor publice 
rom âne!

Presa bulgară, echoul poporului 
bulgar, a născocit fantoama cu dorul de 
cucerire al politicei române, în Silistria 
şi Yarna, şi ea a alarmat Europa cu 
ştirea, că România îşi concentrează tru
pele îu Dobrogea pentru a o ataca!

Şi multe alte neadevăruri a buciu
mat în lume presa bulgară.

Statul bulgar s ’a arătat dar’ a fi 
un vecin foarte răutăcios, duşmănos şi 
răsbunător pentru România.

Şi toate aceste în semn de grati
tudine pentru marele ajutor ce ’l-a pri
mit Bulgaria dela România întru dobân
direa independenţei sale.

Căci abstrăgănd dela aceea, că nu
mai vitejia trupelor române le-a câştigat 
Bulgarilor independenţa, România le-a 
dat mult şi mare ajutor şi înainte de în
ceperea răsboiului ruso-turc. Câţi insur
genţi bulgari, a căror vieaţă se afla în 
primejdie, nu au trecut în România, 
unde au fost primiţi cu braţe deschise şi 
bine adăpostiţi!

însuşi Stambulov, marele lor bărbat 
de stat, pe care din recunoştinţă Bul
garii ’1 au omorît în  mijlocul drumului 
—  ca pe un câne, —  în Bucureşti îşi 
avea în timpul imediat înainte de răs- 
boiu cartierul seu general; de aci îşi or- 
ganisa el trupele de insurgenţi, cu aju
torul multor cetăţeni români, şi cu apro

barea tăcută a guvernului român, făcută 
cu risicul de a provoca un conflict cu 
poarta suzerană, chiar înainte de înce
perea răsboiului.

Pentru atâtea şi atât de mari bine
faceri, România nu a meritat acele do
vezi de ingratitudine  pe cari le-a pri
mit dela Bulgaria; are deci tot dreptul 
şi nerăsturnate motive de a-’i nega 
prietenia.

î i  este azi vecină, dar’ nu amică!
Cu toate aceste, fiindcă poporul ro

mân eartă uşor, nu poartă, nu ştie purta 
duşmănie contra nimărui, întinde mâna 
şi celui mai mare duşman al seu : cre
dem, câ cu ocasiunea primirei A . S. 
Principelui Ferdinand la Sinaia, România 
nu va lăsa să se vadă nimic din aceea, 
că are motiv a fi supărată pe vecinul 
stat bulgar.

Nu va primi cu entusiasm pe prin
cipele bulgar, dar’ îl va primi cu bună- 
cuviinţă, aşa cum trebue se primească uu 
popor cult pe un domnitor, fie el chiar 
şi din Bulgaria.

Principele Ferdinand însă va avă 
ocasiune să înveţe multe la Sinaia, şi 
bine arface de le-ar învăţa, Ca să nu ni-se 
facă cumva imputare că ne încumentăm  
a da sfaturi unui principe, nu vom spune 
noi că ce poate învăţă principele bulgar 
dela Regele Carol 1, ci lăsăm să o spună 
o voce m ult mai autoritativă, organul cer
curilor celor mai înalte politice din Viena, 
ziarul Reichswehr, care scria zilele trecute, 
că principele bulgar, mergând la Bucu
reşti (voia să zică Sinaia. R. „Tribunei“) 
nare aci ocasiune a se adăpa d in tru n  
recunoscut isvor de înţelepciune11.

Dar’ vom cita textual din Reichswehr.
„El (principele bulgar) se va pută con

vinge — zice Reichswehr —  despre indul
genţa, modestia şi abnegarea, mare în iubirea 
de ţearâ şi dreptate, a regelui, şi de va avă 
ochi de văzut, şi urechi de auzit, să audă, se 
vadă şi să înveţe! Prin muncă pacînică, fir- 
mitate şi cumpăt bun, în zile bune şi rele, a 
ştiut Regele Carol să-’şi câştige posiţia în 
ţeară şi în lume, acea posiţie, pe care prin
cipele bulgar o tot caută înzădar, şi poate în- 
zădar o va căuta totdeuna, pentru-câ dânsul 
în simţăminte personale nu stă de asupra ace
lora cari ’i-au dat coroana Bulgariei şi cu ea 
inviolabilitatea,

De va învăţa principele Ferdinand îu 
România, că domnitorul unei ţeri, când voeşte 
să-’şi folosească misiunea ca mijloc care duce 
la scop, trebue sé stee preste partide, ear nu 
să se degradeze la rolul unui principe de par
tid, care cuprins de patimi de partid, se folo
seşte d i cele mai rele arme de partid din 
peninsula balcanică: atunci se va duca lumi
nat tn Bulgaria sa, unde va pută să facă mult 
bine. împrejurările din Bulgaria, cum sânt 
ele azi, ’i-au dat tn mână mare putere, pe

lângă toate că nepopularitatea sa tn ţeară 
creşte zi de zi. De o va folosi spre împă
carea spirite’or, spre restabilirea încrederii 
Europei în progresarea pacînică a desvoltării 
Bulgariei, spre legarea unor relaţiuni întru 
adevăr amicale şi basate pe încredere cu toate 
statele vecine, cum a făcut’o aceasta România 
sub glorioasa domnie a Regelui [Carol I, —  
atunci istoria lumii •poate că va judeca mai 
blând asupra multor păcate ale sale*.

Frumoase şi înţelepte cuvinte sânt 
acestea, pe cari principele Ferdinand al 
Bulgariei ar pută să le cetească, să le 
noteze bine şi să le împlinească.

De va face aşa, va profita mult şi 
ţeara va câştiga mai mult, ear’ de nu 
va face aşa —  nici atunci nu va perde 
nimic, nici el nici ţeara, pentru-că nu mai 
an nimic de perdut.

Stările destrăbălate, culturale şi morale, 
din Bulgaria sânt azi atât de bine cunoscute 
în Europa, şi sünt chiar acum cu colori atât 
de triste zugrăvite, ales în presa din Ger
mania, încât principele Ferdinand, dacă 
ar ceti şi ar înţelege aceea ce se scrie 
despre ţeara peste care densul este pus 
domn şi stăpân : ar’ trebui să se retragă 
în conacul seu dela Sofia, petrecăndu-’şi 
acolo timpul în post şi rugăciuni, şi să 
dee pace uşilor dela curţile europene, pe 
cari tocmai acum le molestează cu visitele 
sale —  neplăcute.

Cum însă gloriosului principe toc
mai acum ’i-a venit pofta de visite, ono
rând chiar şi România cu înalta sa vi
sită, —  României nu-’i rămâne alta decât 
să-’l primească aşa cum trebue primit un 
domnitor din partea unui popor cult, şi 
să se facă că nu observă petele de sânge, 
picurate pe coroana sa principiară, căci 
în cele din urmă, sânge bulgăresc e, 
sângele lui Stambulov, pe care tot Bul
garii vor avă cândva să-’l răsbune.

Facă România faţă senină când îi 
va z ic e : bine ai venit, căci sigur va face 
faţă şi mai senină când îi va z ic e : drum  
bun, văzendu-se trecută peste această visită 
nedorită şi —  neplăcută.

Sibiiu, 3 August n.
Alianţa turco-românâ. Din Con

stantino pol s’a trimis cu data 31 Iulie n. ur
mătoarea telegramă de cuprins însemnat: „Ra
porturilor de amiciţie ce au întrevenit în tim
pul din urmă între România şi Turcia, li-a’a 
d t expresiune prin distincţiunea, ce ’i-s’a fă
cut din partea cercurilor oficiale prefectului 
dela Constanţa, Dimitrie Quint eseu, care ac
tualmente petrece aici. Ieri Quintescu a fost 
Invitat Ia prânz de cătră mareşalul curţii 
Munir-Paşa. Astăzi, când Quintescu a asistat 
la Selamlik, Sultanul 'l-a salutat prin came- 
rarul seu Emil-bcy şi 'şi-a exprimat mulţumită 
pentru toate acele măsuri, ce au fost luate în 
Dobrogea în interesul Mohamedanilor şi pen

tru stima, ce Românii au arătat în totdeauna 
fa ţă  de religia turcească. Sultanul se bucură 
de asta cu atât mai mult, de oare-ce Românii 
prin asta urmează numai exemplul regelui, 
faţă cu care el (Sultanul) are deosebită sim
patie, chiar şi pentru-că e un principe ger
man, din familia Hohenzollem. Camerarul a 
terminat zicând, că Sultanul e foarte emoţio
nat de ţinuta amicală a României şi se va 
arăta recunoscător pentru aceasta. Ceva mai 
târziu, ceremonic-ral suprem al Sultanului a 
imanuat prefectului Quintescu ordinul Medsi- 
die el. II. şi ’l-a invitat pe mâne în audienţă 
la Sultanul*.

Nimic nu poate mai bine ilustra re- 
laţiunile amicale şi eventual chiar şi o alianţă 
Intre Turcia şi România, ca tocmai cuprinsul 
telegramei acesteia.

D in  A u s tr ia .  Contele Badeni, mi- 
nistrul-president al Anatriei, a sosit la Viena 
dela mojia sa unde se retrăsese ca să se re
creeze puţin, şi pe la finea săptămânii va 
merge la Ischl, ca să facă raport monarchului 
despre situaţia politică internă din Austria şi 
să ceară încuviinţarea prealabilă a Coroanei 
pentru toate măsurile, ipe cari guvernul au
striac hotărlt este a-le lua, ca să deslege situa
ţia încurcată.

Contele Badeni are încă mare speranţă, 
că neînţelegerile din Boemia se vor aplana în 
dieta provincială cehă; ca intervenirea facto
rilor externi să nu fie înBă şi de astă-dată fără 
resultat, guvernul va trimite acum, ca mijloci
tor de pace între Cehi şi Germani, o astfel 
de personalitate, ale cărei propuneri nici unit, 
nici alţii nu le vor pute respinge. (Coroana?? 
Red. „Trib.“). Ori-care va fi Insă reBultatul 
Încercărilor de împăcare între Cehi şi Nemţi, 
reichsn>th-ul va fi convocat pe la finea lânii 
Septemvrie, când apoi obstrucţia se va pută 
începe de nou.

Congresul sârbesc. Ţinuta energică 
şi bărbătească a deputaţilor din eongresul sâr
besc, a impns şi lai Magyar Állam , care In 
unul din numerii mai recenţi scrie următoa
rele la adresa lui Băoffy:

„Nu sűntem nici noi pentru aceea, ca 
vieaţa bisericească să servească de mijloc pen
tru aspiraţiuni naţionalistice nejnste. Dar’ con
solidarea şi pacea statului ungar e mai nefe
ricit promovată din partea acelora, cari în ni- 
suinţele religioase, şcolare, de presă şi de altă 
natură, văd imediat ceva contrar statului cum 
ele nu poartă caracterul partidului guverna
mental. Dar’ chiar şi atunci când am Bta cu 
adevărat tn faţa unei primejdii naţionalistice, 
d repturile sta tu lu i m aghiar nnm ai cu  
m ijloace le g a le  se  pot apăra!

De aceasta trebuea să ţină seamă mi- 
nistrul-president, atunci când cu persoana M. 
Sale ’şi a acoperit o disposiţiune, care din 
punctul seu de vedere poate să fie avantagi-

FOIŢA „TRIBUNEI“.
FRAGMENT.

M é strînge haina cea de lu t,
E  ruptă-n  p ep t şi coate,
M é strînge haina cea de lu t, 
M é doare, pare cam  crescut, 
M é dor oasele toate.

A h  cum aş vré sé mé împac 
Cu-a morţii reci hotaré;
A h  cum aş vré sé mé împac 
Ş i haina —  haina s’o desbrac,
Sé nu m ai sim t povară.

Maiu 1897. Maria Cunţanu.

„C O P L A S“.
în  stele de s a r  preschimba 
Săru tu l gurei mele 
D in  chipul téu ar résdrí 
Un cer stropit de stele /

A ş  vré sé f iu  urciorul 
C e-l duci la g u r j astfel

Te-aş săruta pe buze,
Când vei sorbi din e l/

în  somnul d’astă noapte,
—  Pe Dumnezeu c ă -i drept —  
Visat’am eu, cálugér,
Că te desfac la piept I

Podoaba péru lu i bălai 
Cu fire lungi, uşoare 
M é ţin  ca ferecat, ’mi-s, vai,
Ca lanţuri de picioare!

Te p lân g i că-’n ori-ce parte  
De mine dai, —  sărăcuţ 
Mijlocu-'l porţi cu tine:
F ă -fi cruce, ca de dracu !

Pe găm ălia unui ac 
Dac'aş z id i castele,
Tot ar dura mai mult 
Ca dorul dragei mele!

Paris. V . Cioflec.

Din lumea spiritelor.
M o t t o :  „Lumea asta nu-’i a mea 

Ceealaltă nici aşa“.

’Mi-am pns de gând să mă fac spiritist 
de primul rang, căci de — auzisem, că spi
ritist fiind omu! poate „cita“ la siae pe toate 
celebrităţile din cea mai antică anticitate până 
la cea mai nouă modernitate — până la poe
tul Bortoş.

Singura cerinţă e, ca respectiva celebri
tate să existe, sau să fi existat şi eu să fiu 
spiritist şi ne putem vorbi ca gură cu gură.

Foarte frumos şi minunat.
Eram fudul din cale afară gândindu-mă 

numai, că In curând voiu pută aşeza pa masă 
citaţiuni ca de pildă:

Vasilache
Invită cu deplina onoare pe 

N apoleon I. Bonaparte

la soireă-ul, ce se va ţină îa 5 1. c. la orele 
8 p. m. în saloanele proprii.

Şi Napoleon trebuia să se presinte nes
mintit (la din contra — Báuőy!), căci condi
ţiile erau satisfăcute: el a asistat şi eu sânt 
spiritist.

Imi formáláséin deja interview-ul. In 
primul rând îi puneam întrebarea:

„Ce zice la strategia Iui Garibaldi în 
răsboiul greco-turc?8.

Apoi:
„Cum ar fi fost să fie, ca bine să iasă?*.
Apoi:
„Ce zice la voiajul Monsieur-ului Faure 

în Rusia?“.
Şi în fino.
„Când va veni Vaterloo-ul lui Bánfiy 

barátom?*.
Atât vream să ştiu deocamdată.
Norocul îşi băiea joc de mine.
In ziua când voiam să-’mi procur căr

ţile spiritistice, dă Dumnezeu gândul cel bun 
la directorul şi la medicul dela noi şi —  
procură ei cărţi spiritistice cu duiumul.

Eram voios peste să poate, căci mă ve
deam spiritist ÎQtreg, fără o frântură de chel
tuială.

Mă topeam de neas'â npăr, până să so- 
sească cărţile —  din Germania, mă rog.

în fine sosesc.
Fără a mai sta pe chibzuri mă aştern 

pe cetite şi cetesc şi cetesc: trei zile şi trei 
nopţi, ca în poveşti.

La un loc dau peste următoarele 
rinduri:

...„Scopul cercurilor spiritistice nu este 
numai comunicarea cu cei aşa zişi „morţi*, 
ci cu ajutorul lor ne putem pune în directă 
comunicaţie şi cu cei vii — cu cei iubiţi ai 
noştri*...

Trăească spiritismul! — vivat!
Eram fermecat de bucuria veseliei:

...Adecă şi —  „cu cei vii* şi încă cu 
— „cei iubiţi“...

Eram să mâne cartea de bucurie, căci 
de aici Încolo dor nu mai era pentru mine; 
jalea nu să mai furişa tn inima mea, căci: 
Ca ajutorul spiritismului mă puneam în di
rectă comunicaţie cu Loluş, cu iubita mea 
scumpa Loluş; căci Loluş era vie şi eu spi
ritist şi Loluş e drăguţa mea şi eu voiu con
veni zilnic cu ea.

Din acest moment am uitat toate cele
brităţile vechi şi nouă, pe toţi Napoleonii cu 
strategii cu tot ’i-am lăsat la o parte — 
căci pentru mine numai Loluş e lumea mea 
şi cu lumea lui Loluş şi amândoi în 
lumea mare.

Trecut peste primele momente de im
presie ale fericitoarei bucnrii, m’am pas pe 
studiatul părţii aceleia din spiritistică, care 
tractează despre comunicaţia între cei vii.

Atât îmi trebuia doar!
Lucrul de căpetenie — nostim — în 

spiritistică este să avem un „media“, care 
serveşte aşa zicând de tălmacin între cel-ce 
vorbeşte şi Intre cel, căruia ’i-se vorbeşte —  
un fonograf cu o vorbă scurtă.

Acest lucru m’a cam pus pe gânduri, 
din motivul, că eu am delicate şi secrete 
vorbe cu scumpa mea Loluş şi n’aşi voi pen
tru tot paşalicul lui Bănffy aă cunoască şi o 
a treia persoană aceste dulci jouvaere ale 
îndrăgostitelor noastre inimi.
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0889, dar’ asupra legalităţii ei se poate mult 
discuta.

Articolul de lege IX . din 1868 nu dă 
ministrului-president dreptul, ca în numele seu 
propriu, sau ascuns sub numele M. Sale, se 
staiorească el singur ordinea de z i  a discu- 
ţiunilor în congresul bisericii sârbeşti. Ce au
tonomie e aceea, care nu are nici acel drept 
de a -ş i stalori singură ordinea de z i ?

0  astfel de autonomie bisericească se 
poate închipui numai în Ungaria, numai sub 
Băoffy, şi numai la bisericile neprotestante*....

Aşa scrie o foaie maghiară, dar’ inde
pendentă, până-ce Dreptatea dăscăleşte con
gresul sârbesc, că de ce nu s’a supus rolni
déi lui Báüfly, întocmai cum îl dăscăleşte şi 
presa maghiară, plătită de Bdnffy.

Curios „nex causal“, ca se nu-’i zicem 
şi mai râu.

Lege electorală aeuropenească“.
Ziarul guvernamental Budapesti Napló a pus 
In vedere cetitorilor sei apropiata Introducere 
a reformei electorale în Ungaria, care se va 
face după principii mai „europeneşti“ cum ar 
zice „amicii noştri“.

Cu acest articol al lui Búd. Napló apă
rut zilele trecute, se ocupă acum Frankfurter 
Zeitung apreciând în următorul mod actuala 
stare de lucruri din Ungaria:

, 0  rândunică nu face primăvara. O sin
gură foaie liberală maghiară nu va pune pe- 
decă spiritului atât de contrar conştiinţei po
litice. Vom auzi de o reformă electorală, 
dar’ nu de o astfel de reformă, care sâ ia 
din mâna atotputernicilor mijloacele de a-’şi 
precisa înainte caracterul maiorităţilor lor. 
Săritură în întunerec nn se face în statul un
gar, care altcum nu însemnează alta decât 
doue mii de fam ilii, cu apendicele lor de co
mercianţi, jurnalişti şi advocaţi.

O reformă radicală a dreptului electoral 
ar aduce la minoritate pe reprentanţii rassei 
maghiare şi ar frânge puterea exclusivă a 
acestei rasse de a dispune de toate mijloacele 
statului.

Despre aceasta nu poate fi vorba, pen- 
tru-că toate nisuinţele recunoscute de „patri
otice* au numai scopul de a asigura domnia 
pe seama rassei.

Fie deci cât de îmbucurătoare exclamarea 
liberalului „Búd. Napló*, noi tare ne temem, 
că nu va avâ urmări plăcute. Şi totuşi cu
vântul sincer din SB. N.“ e cu mult mai li
beral şi mai patriotic ca tot ce s’a întâmplat 
Búb Tisza şi în urma lui Tisza.

Cine voeşte binele rassei maghiare, —  
şi acela care o cunoaşte trebue sâ 'i voească 
binele, —  nu poate decât în continuu să-’i 
dee sfatul, ca să evite înfricoşatele furtuni 
ale viitorului period democratic prin aceea, 
că nu aşteaptă ca deplina libertate o tuturor 
cetăţenilor şi egala îndreptăţire a tuturor lim
bilor se fie stoarsă cu puterea, ci le cinsteşte 
ea ca dar mărinimos, dovedind că are simţ de 
dreptate*.

Bune sfaturi, dacă ar fi cine să le înţe
leagă. Dar’ de le-ar înţelege şi le-ar urma 
Maghiarii, — cum am rămânâ cu hegemonia 
maghiară ?

Aforisme politice
— Una la ai. —

Principii îmi dau cu prisos, dacă nu-’mi 
iau nimic şi îmi fac destul bine, dacă nu-’mi 
fac nimic rău: altceva nici nu cer dela ei.

Montaigne.

Neliniştea însă ’mi-se resfiră — ca la 
un articol de ziar, care se încheie cu „în
vingerea e pe partea noastră“ — când cetesc 
mai departe, că „mediu“ poate să fie ori-şi- 
cine chiar şi copiii cei mai fragezi. Ba copf i 
cei mai mici sünt mediile cele mai bune.

Astfel în „The Spiritualist* din anul 
1S76, II. pag. 211 scrie, că copilul lui Mrs. 
Jeneken (Miss Kató Fox) abia era de 51/* 
luni, când a fost mediu mistic; ba mica Va
lentina fiica baronului Kirkup a fost mediu 
în etate abia de 9 zile.

Eram salvaţi
In ziua următoare îmi propusesem să 

împrumut dela un bun vecin, un copil de 
vre-un an, doi, ca să-’mi servească de „mediu*. 
Acesta neputând vorbi decât numai mediu- 
mistic nu mă va putâ trada.

Cetind mai departe aflu, că pentru a 
pută trimite ştirile, trebue ca şi în locul 
unde se trimit să fie un „mediu*, care să le 
primească dela „mediul“ de aici şi să Ie 
spună apoi persoanei respective.

ABta e asta!
Loluş, Bcumpa mea Loluş cum să-’şi 

câştige „medii“, căci ea drăguţa nu să pri
cepe în ale spiritisticei.

Supărat, îmi reserv dreptul de a com
bina ulterior asupra acestui punct şi de-o cam- 
dată cetesc mai departe.

La un loc găsesc scris:
...„In fine poate omul cu ajutorul spiri

tisticei să trimită nu numai ştiri, ci poate să

Parlamentul maghiar.
Şedinţa din 31 Iulie n.

Discuţia asupra proeetului de lege des
pre darea de zăhar s’a terminat în şedinţa 
premergătoare şi numai votarea a rămas pen
tru şedinţa de azi.

Preşedintele pune la vot proectul de 
moţiune al deputatului Lepsényi, pentru care 
votează 36, ear’ contra 159.

Se declară de respins.
Camera respinge prin sculare şi celelalte 

propuneri toate şi primeşte proectul guver
nului de basă pentru desbaterea specială.

Se trece la discuţia pe articole.
Ministrul de finanţe Lukács propune, ca 

legea să aibă putere retogradă, socotindu-se 
de Intrată în vigoare cu 1 August, ziua espi- 
rării validităţii legii celei vechi. Până la 
sancţionarea legii presente guvernul se fio îm
puternicit a regula încassarea dării de zahar 
prin ordinaţiuni ministeriale.

Polőnyi protestează contra propunerii, 
care nu e alta decât o nouă lege, pa care 
dieta nu o poate pertracta decât în mod obici
nuit. Cere să se tipărească propunerea, să se 
împartă între deputaţi şi până atunci discuţia 
să se întrerupă.

Baronul Bdnffy primeşte observările lui 
Polonyi şi se învoeşte ca pertractarea acestei 
propunerei să se facă în şedinţa de Luni.

Preşedintele enunţă ca conclus, că dis
cuţia pe parsgrafi asupra legii despre darea 
de zăhar se va continua Luni.

Ministrul de finanţe Lukács face încă 
un amandament la al doilea paragraf din legea 
votată.

Láng Lajos cere cuvântul în chestiune 
personală şi se apără contra învinovăţirilor, 
ce ’i-le-a făcut Sima, că ar promova intere
sele Austriei.

Se pune la ordinea zilei un proect de 
lege referitor la fabricarea spirtului.

Polónyi cere permisiune să se abată dela 
obiect şi se ceară lămuriri în o chestiune de 
interes general.

’l-8e dă permisiunea cerută.
Polonyi spune, că în conferenţa de eri 

a partidului gurernamental, când s’a votat 
încredere prim-ministrului Bănfly, oposiţia a 
fost ameninţată cu clotura. Dacă e aşa treaba, 
atunci oposiţia nu se va ţină de pacea le
gată. Cere desluşiri dela ministrul president. 
Să fie sau pace adevărată sau răsboiu, dar’ 
ameninţările partidului dela putere trebue să 
le răspingă oposiţia.

Baronul Bdnffy declară, că nu s’au făcut 
ameninţări în clubul liberal, nn puteau să se 
facă, peutru-că guvernul nu consideră clo
tura de scop, ci numai de mijloc, care duce 
la scop.

Kubinyi Géza din partidul guvernamen
tal declară, că cuvintele ameninţătoare le-a 
rostit Szemere Atila, pe care dânsul însă nu-’l 
aproabă; nu e amic al cloturii, fiind-că clo
tura nu se potriveşte cu liberalismul, al cărui 
aderent a lost, este şi va fi.

Kossuth Ferenczt reprobă aceea ce s’a 
vorbit In conferenţa partidului liberal. Oposiţia 
e îu drept a aştepta mai multă loialitate dela 
partidul dela putere.

Szentiványi propune, ca onorata casă să 
treacă la ordinea zilei, fiind-că purtarea par
tidului liberal e copilărească, ear’ dieta nu e 
pentru —  copilării.

Rakovsky István reprobă asemenea pur
tarea liberalilor, dar’ după desluşirile primite

intre în directă şi personală comunicaţie cu 
respectiva persoană, ce Iocueşte în alt Ioc*...

Asta e culmea fericirii spiritistice, ’mi-am 
gândit şi m’am pus pe contemplate.

Ah! ce fericit voiu fi eu când voiu putâ 
„cita* pe Loluş la mine, respective mă voiu 
duce eu „citat“ la ea.

Mâne ne întilnim, scumpă Loluş!
Mai ântâiu însă trebue să constat, dacă 

eu sânt bun „mediu* şi dacă şi Loluş e bun 
„mediu*.

Imediat ’mi-am făcut un „mediummetru* 
după prescripţia Doctorului med. Bobért Friese, 
care constă din un glob de lemn de 6 —7 
cm. in diametru, acăţat de o prăjină lungă 
de un metru. După „îndrumare“ am strîns 
în mână globul timp de 1—2 minute şi 
’mi-am luat apoi mâna, ţinându-o în o de
părtare de 8— 10 cm. şi globul a oscilat, 
semnul că eu sânt admirabil „mediu* — se 
putea altfel?!

îmi mai rămânea se constat „mediul* 
şi la scumpa mea Loluş.

’I am scris o chilometrică scrisoare, în 
care ’i-am desvoltat toate teoriile spiritismu
lui, trimiţându-’i cu trenul „mare viteză“ un 
mândru „mediummetru“, ca se-’şi constate 
„mediul*.

Drăgălaşa copilă ’mi-a şi răspuns cu 
întoarcerea poştei, spunându-’mi cu mare bu
curie că şi ea e superb „mediu*.

Deci — lumea era a noastră, cu feri*
I eire ca tot.

dela baronul Bănfly şi deputatul Kubinyi e 
liniştit şi cere trecerea la ordinea zilei.

Baronul Bânffy încă cere trecerea la 
ordinea, zilei pentru-că nu a fost serioasă con
ferenţa de eri.

Se trece la ordinea zilei şi după o 
scurtă vorbire a lui Kossuth şi după răspun
sul ministrului de finanţe Lukács casa pri
meşte în general şi special proectul de lege 
despre fabricarea spirtului.

Urmează proectul de lege despre înves
tirile necesare la căile ferate şi despre spe
sele înpreunate cu aceste Învestiri.

Kossuth Fcrencz |nu primeşte proectul; 
Konkoly-Thege Miklós îl primeşte; Iagics 
ba, maioritatea da, atât în general cât şi în 
special.

Se rostesc câteva interpelări şi cu acea
sta şedinţa se tnchee.

Cetitorii noştri cunosc situaţia des
perată a Rutenilor şi cele-ce se fac din 
partea statului, chipu pentru mântuirea 
lor de moarte.

Câţiva preoţi cu durere de neam, 
căci mai sânt câţiva rari nantes de 
aceştia, ne îndestuliţi cu cele-ce se fac, 
au dat un memorand, adresat episco
pului Firczăk, în care propun societăţile 
de temperanţă, ca unicele mijloace, cari 
ar putâ mântui de perire poporul rutean. 
Alte mijloace pot să mai amâne catastrofa, 
dar’ delătura nu o pot.

Eată câteva pasage din acest me
morand:

„Impartă-se între popor păşune gratuită 
sau ieftină: —  el va prăsi atunci mai multe 
vite, ca să lucre cu mai mult credit la Jidanul 
Beu, ca în mai mare măsură să se cufunde în 
patimă, cărei în partea cea mai mare are de 
a-’i mulţumi miseria de până acum. (Patima 
beţiei. Red. „Trib*).

Şteargă-’i-se toată restanţa de dare-, 
aceasta o va considera ca un câştig gratuit, 
ce-’l poate cheltui cu mai puţină mustrare de 
conştiinţă, şi întrebuinţa spre mulţumirea 
patim ii sale, că doară nici familia nu ’şi-o 
păgubeşte, căci şi aşa avea să-’l dee în dare... 
împartă-li-se bani gata pe lângă amortisare: 
aceasta e cea mai periculoasă idee şi este 
asemenea istoriei cunoscute despre pruncul şi 
biciul.

Capete în loc de bani articli de nutre- 
mînt\ nici aşa nu se ajunge scopul. Ei vor 
duce bucatele la cel dintâiu sfetnic al lor, la 
cârdmar. Nu e o unică comună în părţile 
nordice, unde percentul preponderant a l popo- 
raţiunii s i  nn facă  asemenea. Până-ce jidanul 
primeşte pentru vinars ori ce, poporul rutean 
tot ce are preţ, începând dela ouă până la 
grâu, duce în cârcîmă, ca Jidanul, computâad 
de tot lesne articli aduşi, să-’i iee pe jumă
tate preţul pentru beutură. Urmarea blăstă- 
mată a acesteia este, că nici nu s’a început 
iarna, şi cămara şi podul sânt deja goale şi 
se începe —  flimâczirea*.

Prin înfiinţarea institutelor de credit 
poporul ar ajunge mai uşor la bani şi prin 
urmare s'ar promova înavuţirea Jidanilor. De 
aceea mântuirea o vede memorandul numai in 
reuniunile de temperanţă.

Causa principală a nefericirii poporului 
sânt cărclmele jidoveşti, — zice memorandul
— deci, dacă voeşte guvernul a scăpa pe 
Ruteni de perire: restrîngă dreptul de caret -

După shimbarea câtorva epistole, în fine 
am fixat timpul primei întâlniri după toate 
regulele spiritismului.

La noapte ne întâlnim!
Ziua între?gă mă pregătesc pentru acest 

epocal început al vieţii mele spiritistice.
După prescripţie:
îmi întăresc bine credinţa necondiţionată 

în spiritism — căci numai „dacă crezi poţi 
să obţini fenomene spiritistice*. — Peste zi 
nu mâne mâncări iritante, nu beau alcoholice; 
îmi mut patul în o odaie din mijloc ca să nu 
fiu conturbat de vre-o larmă şi apoi după-ce 
tnseară bine — mă culc căci:

„Fenomenele între cei vii se întemplă nu
mai în stare de somn şi după ce ne trezim, 
intrând în drept materia brută a omului 
(corpul), el nu m ai ştie despre aventurile spi
ritului* — aşa spune cartea şi trebue să crezi, 
căci la spiritism credinţa e principalul, con
vingerea urmează dacă vrei.

Şi aşa e bine, dacă altfel nu se poate
— principinl este să mă întâlnesc cu Loluş 
în totdeauna.

Mă torturez să adorm mai curând, să am 
odată în braţe pe scumpul meu odor — pe 
Loluş.

Şi adorm...
...Un vânt uşor îmi trece peste faţă şi In 

momentul următor and misterioase ciocnituri,
— tot mai tare, tot mai aprope.

Vine!

mării, controleze pe cârcimari ş i oprească 
vinderea beutürii pe credit ori pe naturalie. 
Oprirea invasiunii galiţiene nu mai ajută ni
mic, căci sânt deja destui Jidani printre Ru
teni, cari să le exploateze slăbiciunile.

Nu ştim oare ascultat va fi acest 
memorand; ba, cunoscând legăturile gu
vernului cu marii fabricanţi de spirt şi 
cu tot neamul lui Israel, ne chiar îndoim. 
Dar’ aceasta nu va slăbi într’u nimic 
importanţa reuniunilor de temperanţă.

Are drept Unirea , din care am scos 
citatul de mai sus, când scrie:

Noi încă avem îa poporul nostru o parte 
considerabilă, care, ca şi Rutenii, tot agoni
situl şi 1 duc în cârtim a jidovească. Mân- 
găerea este, că partea preponderant^ a Ro
mânilor sânt nu numai activi, ci şi cruţători. 
Fapt este însă, că şi între poporul nostru e 
prea lăţit viţiul beţiei, şi dacă nu voim, ca 
pe unele locuri să sjungă soartea de compă
timit a Rutenilor, să înfiinţăm şi noi reuni
uni de temperanţă încă de timpuriu şi să 
prevenim catastrofa; ca nu cumva mai târziu 
Bă fie aproape imposibilă sanarea răului, cum 
e de presente la Ruteni.

Atragem deci atenţiunea la reuniu
nile de temperanţă. Pe cât ştim la noi 
de abia sânt 2 — 3 atari reuniuni. Cu
noştinţă positivă avem numai de una:  
cea din Babţa în Selagiu. Aceasta are 
statute aprobate de minister şi lucră cu 
mult succes.

în  curând va apără la Tipografia 
noastră o cărticică foarte preţioasă în 
acest scop. Ea va fi un îndreptar  pen
tru toţi cei-ce vor să înfiinţeze reuniuni 
de temperanţă. Avisăm de pe acum pe 
preoţii zeloşi şi pe toţi cărturarii noştri 
dela sate!

REVISTA PRESEI.
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 161) constată, 
că adevăratul motiv al legării păcii îu parla
mentul maghiar a fost asigurarea continuităţii 
pactului dualist, dar’ acum Maghiarii s’au pus 
earăşi pe gânduri, pentru-că în Austria nu se 
văd semne de pace.

„Dacă Insă cei din Au Aria — zice „G. 
T.* — nu vor face ca şi Ungurii, atunci ză- 
darnice vor rămânâ toate silinţele, ce ’şi-le-au 
dat corifeii partidelor maghiare din cameră 
de a încheia între ele faimosul compromis. 
Căci dacă în Austria nu s’ar pută dobândi 
aprobarea parlamentară a unui astfel de pro
iect de prelungire a pactului, atunci cu finitul 
anului acestuia ceasornicul dualismului trebue 
se se oprească şi stările interioare din monar
chic pot sâ se încurce cumplit*.

*

Dreptatea (nr. 157 propune „să înfiin
ţăm în diferite centre reuniuni de agricul 
tură*.

Patria (nr. 8) apreciază resultatul de 
pe a. sc. 1896/7 al şcoalei speciale de lemnă
rii din Câmpulung, — care se reduce la zero. 
Causa? Germanisarea. în loc să instrueze 
sculptura superiorii s’au pus să sculpteze din 
Români Nemţi, să germaniseze, de aceea „Pa
tria* le strigă: „Părăsiţi domnilor tendenţele 
funeste de germanisare şi lăsaţi drum liber 
învăţământului!“

In clipa următoare simţesc, că cineva se 
apropie de mine şi mă cuprinde în braţe.

Beat de fericire eram să mă trezesc, 
dar’ atunci era pace de „spiritismul* meu —  
protestez deci solemn în gândul meu în con
tra faptului de a mă trezi şi strîngând cu 
putere din ochi, cuprind cu pathos, cu păgână 
fericire în braţe pe scumpa mea Loluş şi vreau 
să-’i „depun un sacru sărut*...

Un teribil hohot de rîs mă trezeşte cu 
puterea din spiritistica mea lume şi des hi- 
zându-’mi ochii, spre marea mea uimire şi spre 
ruşinea falimentului meu spiritistic văd în jurul 
patului meu pe — toţi căsenii mei, cum stau şi 
rîd şi rid şi eu mă înholb năuc şi nu mă 
înţeleg.

Din batjocoritoarele lor hohote nu mai 
auziam decât: „Spiritism bancrotat şi Loluş 
ediţie de lux“.

Bătrâna mea îngrijitoare, bunica Ana, 
fusese adorata mea Loluş!

— în gazete să-’ţi spuni isprava spiri
tistica, zise în fine unul dintre ei, căci ca asta 
ba să mai vezi, ca şi când te scoate din casă 
călare pe mătură cu lumina între degete.

Ei au zis şi — eu am scris.

Vasi lache.

C R O N IC Ă
S i b i i u ,  3 August H. 1897.

D ela  S in a ia . Azi, fiind aniversa
rea zilei onomastice a A. S. It. princi
pesa Maria a României şi a mamei sale 
marea ducesă de Saxa-Coburg, un Te- 
Deum se oficiază la mănăstirea din Si
naia. MM. LL. regele şi regina şi A. 
S. R. principesa Maria, casele lor civile 
şi militare, domnii miniştri şi oficeri su
periori presenţi în Sinaia asistă la servi
ciul religios.

*
Mărinimie. Ni-se scrie din Bucureşti, 

că A. S. R. Principele Leopold de Hohenzollern 
a dat 6ooo lei institutului surorilor de cari
tate de sub patronajul M. S. Reginei Ro
mâniei.

*

Monument In Dobrogea. Cetăţenii 
dobrogeni au luat hotărîrea de a ridica în 
Tulcea un monument, care să comemoreze ane
xarea Dobrogei la  România. Monumentul va 
fi de marmură: Un obelisc aşezat pe un pos
tament de 7 metri Înălţime şi 4 metri lăţime. 
La colţurile de faţă ale postamentului vor fi 
postaţi doi ostaşi luptători: un dorobanţ şi un 
vonător cu arma ia picior; pe cealaltă parte 
doi cornişti, cu faţa spre interior, chiamă 
ţeara la stăpânirea Mârei. Obeliscul va avă 
o înălţime de 20 metri şi pe el va fi pla
cat în bronz chipul Marelui căpitan. Pe vâr
ful obeliscului stă vulturul român cu crucea 
în cioc şi cu aripile-’i întinse pebte ţeară.

*
Stipendii. Din fondurile archidiece- 

sane gr.-or. sânt vacante următoarele sti
pendii: 1) Din fundaţiunea Moga un stipendiu
d) 500 fl. pentru tineri români gr.-or. din 
archidiecesă, cari studiază ştiinţele juridice 
sau filosofice. II) Din fundaţiunea Francisc 
losif  două stipendii de câte 100 fl. şi nnul 
de 60 fl. pentru tineri români din archidie- 
cesă, cari studiază şi cari sânt lipsiţi de mij
loace. III) Din fundaţiunea Cologea, 2 sti
pendii de câte 60 fl. şi unul de 100 fl. pentru 
tinerii români din archidiecesă, cari studiază 
şi sânt lipsiţi de mijloace. — Cererile sünt 
a se înainta ia Consistorul archidiecesan până 
în 31 Aug. n. cu următoarele documente: 1) 
atestat dela oficiul parochial, că sânt Români 
gr.-ort.; 2) atestat şcolar despre progresul în 
studii în anul şcolar din urmă; 3) atestat 
medical că sânt deplin sănătoşi; 4) atestat dela 
primăria comanală despre posiţia socială şi 
starea materială a părinţilor; 5) eventual alte 
atestate recomandătoare. Aspiranţii au a in
dica locul, unde voesc să studieze şi studiile, 
în cari voiesc a se perfecţiona.

*
Vaporul „Dobrogea*. Cetim in Dra

pelul* din Bucureşti: „Primul nostru vapor 
de mărfuri, construit în şantierele Napier, din 
Glasgow, a sosit In portul Brăila. Vaporul 
poartă numele „Dobrogea*. El va întreprinde 
prima sa călătorie la finele acestei luni, fă
când direct cursa Brăila-Rotterdam, unde 
va depune mărfurile sale şi de unde se va 
încărca cu nouă mărfuri spre a se întoarce în 
ţară. în ziua plecării va fi o mică serbare la 
Brăila, pe bordul noului vapor, la care vor 
lua parte delegaţii ministerului lucrărilor pu
blice, autorităţile locale şi diferite notabilităţi 
ale comerciului brăilean. Serviciul nostru ma
ritim a înfiinţat o agenţie la Rotterdam, care 
s’a însărcinat cu încărcarea regulată a vapo
rului nostru la plecarea sa din Berlin. Casa 
Mil ler, care a primit această agenţie, este o 
casă mare şi cunoscută la Rotterdam, care a 
luat angajamentele cele mai favorabile faţă 
cu noi.

♦
Din Viena se anunţă, că în procesul 

hoţiilor dela principalul depou de tutun, tri- 
b.n .lul a osie dit pe directorul depoului, Ru
dolf Foschum, consilier imperial la 5 ani, ear’ pe 
marele traficant Löw  la 3 ani temniţă grea. 
Chestia acestor hoţii am semnalat-o şi noi la 
timpul seu.

*
Procesul Boicsev. Tribunalul din 

Sofia a osîndit pe ucigaşii Boicsev şi Novelics 
şi la 5000 franci despăgubire pentru copilaşul 
ucisei. Advocatul, care a representat inte
resele orfanului cerase 60,000 franci. Va să 
zică s’a dat numai 1/1Z din pretensiune...
Umanitarism bulgăresc, şi pace!

*
Mare duee rusesc proprietar de 

regiment auatriao. Regimentul de in
fanterie 39, staţionat în Dobriţin, a serbat 
zilele acestea iubileul de 25 ani, de când M. 
Sa a denumit proprietar al regimentului ace
stuia pe marele duce rusesc Alexis. Din 
acest prilej corpul ofiţeresc al regimentului a 
felicitat telegrafic pe marele duce. Acesta a 
răspuns din Paris, foarte călduros, spunând, 
că se ţine mândru a putâ fi proprietarul re
gimentului.

*
Nenorocire mare. In Szepesvdralfa

s’a întâmplat zilele acestea o maie nenorocire. 
Peste noapte buţile de petroleu ale comer
ciantului Lax au plesnit şi când dimineaţa 
un învăţăcel s'a dus în pivniţă, ’l-a ameţit 
puternicul miros. Ingrijaţi de dispariţia în
văţăcelului mai mulţi oameni s’au coborît cu 
o lumină îu pivniţă, să-’l caute. Lumina a 
causat o puternică explosie de petrol. Dintre 
cei douăzeci de oameni câţi erau de faţă
trei au murit deja, cinci se luptă cu moartea.

*
Socialiştii pe Alföld. Ştiri de pe 

Aííö d vestesc, că socialiştii ear’ agită şi se 
8gită. Pacea impusă — pe vremea seceri
şului —  cu ajutorul baionetelor, începe a 
se turbura de nea, dia prilejul treieratului. 
Mulţi lucrători socialişti refusă a se angaja 
la maşinele de treierat sub plata de .50 fi. 
la zi, ear’ pe cei-ce se angajează şi mai ieftin,
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îi atacă şi-’i impedecă dela muncă. Aşa s’a 
întâmplat la Halas, Vadkert, cum şi tn alte 
localităţi, unde s’au recvirat gendarmi. La 
cas de nevoe se va reevira şi miliţie, spre a 
se asigura munca neturburată a treieratului. 
Şi sub baionete, negreşit se va restabili li
niştea. Aţa e în Ungaria!

*
Bărbier intre lei. Un bărbier din 

Savona, Gorio, s’a râmăşit deunszile pe 20,000 
lire, că rade pe îmblânzitorul de animale Gia- 
comelli în cuşca leilor. Cutezătorul bărbier a 
şi câştigat rămăşagul; a ras pe îmblânzitor în 
21/s minute. Publicul, care privia îngrozit scena, 
la urmă a aplaudat frenetic pe bărbier,

♦

Atentat contra superiorilor. Din
Kiev se vesteşte, că Vinerea trecută un fost 
şef de staţie a rănit de moarte pe şeful de 
secţie, asupra căruia a puşcat în cancelaria 
gărei. După atentat ucigaşul a năvălit în odaia 
directorului, tot in gând de ucidere. Neaflân- 
du-’l, furibundul a puşcat asupra ’şi şi s’a ră
nit greu. Motorul crimei se crede a fi ură 
provenită din serviciu.

*
Moarte din găteală. S’a întâmplat 

la Londra. Una dintre distinsele figuri ale 
aristocraţiei, domnişoara Fanny Samuehon, îşi 
spăla la un bărbier părul cu apă de petrol. 
Deodată petrolul a explodat şi nefericita a 
luat foc. Rănile provenite din foc au fost 
atât de grave, că pe lângă tot ajutorul grab
nic al medicilor, domnişoara a decedat. Apa 
de petrol are avantajul, că spală foarte iute 
părul. în odaea, unde se foloseşte, nu-’i per
mis să fie foc nici lumină, căci petrolul prea 
oşov poate exploda, cum a fost şi în caşul 
descris. »

Sentenţă siluită. Uu cas foarte ca
racteristic s’a întâmplat zilele acestea în Po
tenta, lângă Neapol. Curtea cu juraţi per- 
tracta deja de două luni un proces de omor, 
cu fond politic. Opt fruntaşi proprietari erau 
acuBaţi, că au ucis un contrar politic. Rude
niile acusaţilor au pus totul în joc să scape 
pe acusaţi. Iu acest scop au întemeiat şi foi, 
cari să înduplece opinia publică îu favorul 
criminalilor. Zadarnic. Juraţii au declarat pe 
acusaţi vinovaţi. La aceasta rudeniile crimi
nalilor, cari asistau cu droaia la pertractare, 
au început a sbiera şi a ameninţa pe juraţi 
cu moarte, dacă nu-’şi schimbă sentenţă. Şi 
’şi-au ajuns scopul. Juraţii, terorisaţi, s’au 
retras să aducă nou verdict şi... au achitat 
unanim pe acusaţi!

*

„în voe bună!". La Sighişoara s’a 
desvélit Sâmbăta trecută statua lui Petőfi, (ca 
luptător dela 48). La sărbare au asistat nu
mai Unguri şi Jidovi; bravii Saşi, oficiali şi 
neoficiali, s’au ţinut departe de paradia şovi- 
nistă. Nu 8şa au făcut câţiva Saşi, evident 
„negrii“, din Braşov. Adunaţi la bere, după 
vechiul obiceiu săsesc, unde nu 'mi s ’au în
sufleţit Saşii aceştia peutru Petőfi, să se rupă 
pământul de atâta topenie de însufleţire! Şi 
slobozit-au o „telegramă“ de felicitare la Si
ghişoara, minune mare. „O societate săsească 
In voe bund* — aşa începea „oraţia“ tele
grafică — ear’ sfîrşitui răsuna tunător: „ Trâ- 
ească Petőfih .  De uu s’ar fi spus apriat „în 
voe bună“, ne-am fi luat de gânduri pentru 
acei Saşi, aşa însă, pricepem: vor fi trecut 
Bigur peste a zecea crigldl Şi foile ungureşti 
nu mai pot de bucurie şi pentru o asemenea 
telegramă 1

*
Isvoare de aur. în nordul provinciei 

translaicalice (Siberia) s’au aflat, pe cum se 
anunţă din Petersburg, nouă isvoare de aur, 
foarte întinse. S’au luat măsuri, ca bogatele 
isvoare de aur să fie cât de curând studiate, 
în scop de-a se face o exploatare sistematică.

*
Ieftină vieaţă de om! Pretutindeni 

în miliţie se pune de multe-ori prea puţin 
pond pe vieaţă de om, şi aceasta e o ruşine 
a veacului. Un asemenea cas a'a petrecut de 
curând în Danzig. O strajă militară a are
stat pe un tinăr lucrator, care din negrije 
intrase într’un teren reservat pentru exerciţii 
militare şi oprit pentru public. Lucrătorul, 
temându-se pe semne de pedeapsă, a fugit, 
pe când îl excoita soldatul. Acesta ’l-a pro
vocat de 3-ori să stee şi ueaflând ascultare 
7-0 puşcat pc loc. Faptul a provocat mare 
indignare între cetăţenii oraşului.

•
Bacoilul syfilisului. O ştire de 

mare importanţă iu domeniul medicinei se 
vesteşte din Kiel. Dr. Doehle, profesor la fa- 
cultatea medicală de acolo, a descoperit, se 
susţine, baccilul syfilisului. Savantul a făcut 
ani de zile studii în acest stop, până-ce ’i-a 
şi succes să afle baccilul, pe care ’l-a trans
pus, drept probă, mai multor animale.

*
Rectificare. O fatală eroare s’a stră- 

curat ieri, în scrisoarea din Maramurăş. In Ioc 
d e: „Sünt câţiva învăţători“ s’a cules : EÚat 
câţiva —  înşelători“. Rectificăm regretabila 
eroare.

¥
Ş t i r i  m e ru n te .  Linia ferată Sepsi- 

St.-Georgiu— due-Sereda, întreruptă în urma 
ploilor mari, s’a restabilit. — îu Ljubin 
(Rusia) un incendiu turbat a pustiit 200 de 
case şi multe edificii publice, miserie mare. 
— La Hamburg furtuna a răsturnat o luntre, 
4 oameni înecaţi. — La Meincke (Mecklen
burg Schwerin) s’au înecat eu o luntre un 
învăţător, două fiice aie lui şi o prietină a 
acestora. — Din Hamburg a fugit comiui 
englez William H ilpert cu 50.000 maree 
defraudate. —  în Studzianki (Rusia) au ars 
117 case; 5 victime omeneşti.

La

Abonament lunar
pentru August st. v.

—  c u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i  —  

inv ită

Administraţiunea ziarului „TRIBUNA“

E C O N O M I E .
F ilo x e ra .  în viile comunei Roşia de 

pe Secaş s’a constatat filoxera. Astfel peutru 
hotarul comunei, la porunca ministrului de 
agricultură, s’a introdus carantina.

*
C u ltu r a  in u lu i  î n  F r a n c ia .  Prin 

legea dela 13 Ianuarie 1892 s’a dat pe timp 
de 6 ani suma de 2,500.000 lei pe au spre 
a se împărţi ca premii pentru cultura inului. 
Parlamentul francez ţinând seamă de starea 
industriei textile a inului, în loc de a ridica 
taxele de import şi a apăsa cu acestea asupra 
industriei din ţeară, a dat premii de câte 72 lei 
la hectar, aşa. că astăzi suprafaţa cultivată 
cu ia, care la 1892 scăzuse îu mod însemnat, 
a ajuns aproape ceea-ce era cu 8 ani înainte 
de darea premiilor.

Dela Reuniunea femeilor române 
din S M q.

— Dare de seamă. —
(Urmare şi fine).

Dela d na Maria Dragici n. Damian, so
ţie de protopretor, Sălişte 12 cuţite de des
sert şi 1 zaharniţă.

Dela d na Victoria Ilenteş, preoteasă, 
Ocna-Sibiiului, 2 ştergare ţărăneşti.

Din Sibiel, dela dd: Ioana Decei, 1 cou- 
vertă de credenţ; Ana Popovici 1 săculeţ şi 
1 ştergar ţărănesc; Flore Popescu 2 ştergare ; 
Bucura Andreescu, material pentru 1 săculeţ.

Dela d-şoara I. Cloaje, Boiţa, 1 faţă de
masă.

Dela d-na Lucreţia Nicoară, soţie de 
proprietar mare, Deva, 1 tablou.

Dela d-na Maria Raica, soţie de proto
pop, Teaca, un cursur de masă, industrie 
de casă.

Peutru toate aceste preţioase contribuiri, 
rugăm şi pe această cale pe generoasele dona
toare şi donatori să primească expresiunea 
călduroasei noastre mulţumiri.

Biuroul reuniuuei femeilor române din 
Sibiiu.

S i b i i u ,  în 12/24 Iunie, st. n. 1897.

Maria Comma, Dr. N. Vecerdea,
presidentă. secretar.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al .TRIBUNEI.

Zagreb, 3 August n. In şed nţa de 
ieri a dietei croate oposiţionalul Dr. Mazura 
a cerut să se cetească propunerea oposiţiei, 
ca contra-propuuere la proectul comisiunei ve
rificatoare, care cere să se caseze şapte man
date oposiţionale.

Presidentul ad hoc declară, că aceas a 
se poate face numai după constituire.

Mai mulţi oposiţionali cer cuvântul, dar’ 
majoritatea cere să nu li-se acoarde. Se pune 
la vot şi se declară de primită propunerea 
comisiunei verificatoare. Oposiţia protestează.

Urmând constituirea, preşedinte a fost 
ales Daniil Stancovici, care a declarat că va 
salva onoarea şi prestigiul casei, vicepreşedinţi; 
Franciad şi Dr. Spevec.

M a i nou.
Lupta pentru drept.

Duminecă s ’a ţinut o mare adu
nare de popor în Teschen, la care au 
luat parte mii de oameni din Silezia, 
Boemia şi Galiţia. Erau presenţi ca la 
1 0 ,0 0 0  de oameni Adunarea s ’a ţinut 
sub cerul liber. Preşedinte a fost acla
mat deputatul cehic-polon Swiecky, vice
preşedinte socialistul Englisch. Două reso- 
luţiuni au fost propuse spre primire din 
partea Drului M icheyda. în  una se re- 
cearcă guvernul din partea adunării a 
dispune, ca toate autorităţile publice de 
pe teritorul locuit de Poloni să se folo
sească în vorbă şi în scriere de limba 
polonă, şi ca funcţionarii să fie siliţi să 
înveţe limba polonă.

A doua resoluţiune cerea ca gimna- 
siului polon din Teschen să ’i-se dee 
fără amânare dreptul de publicitate. A 
urcat tribuna un socialist, Re ger  ̂ care

însă nu ’şi-a putut rosti vorbirea, pentru-că 
a fost impedecat. în urmarea acestui in
cident s’a născut un mare tumult, şi adu
narea a fost închisă din partea preşedin
telui, care a declarat de primite ambele 
resoluţiuni.

S’a recuirat gendarmerie pentru res
tabilirea ordinei, us de arme însă nu s’a 
făcut.

Tot Duminecă s’a ţinut o altă mare 
adunare în Stanislau, în care s’a votat 
neîncredere clubului polon, provocându-’i 
adunarea, să iee o astfel de posiţie faţă 
de guvern, ca acesta să fie silit să iee în 
buget spesele gimnasiului polon din 
Teschen, dâudu-’i totodată dreptul de pu
blicitate.

Din Atena-
Din Atena se telegrafează, că presa 

grecească e revoltată de propunerea Ger
maniei, ca finanţele Greciei să fie con
trolate. în aceasta Grecia vede un ame
stec nepermis în independenţa sa, care 
poate să dee naştere la diferite compli- 
caţiuni. Tot din Atena vine ştirea, că 
regele, regina, principele moştenitor de 
tron şi soţia sa vor întreprinde o călă
torie mai lungă la Copenhaga.

în decursul absenţei casei domni
toare, consiliul de miniştri va conduce tre- 
bile ţerii, constituindu-se în o formală re
genţă provisorie.

încheierea păcii.
Se telegrafează din Constantinopol, 

că în şedinţa de Duminecă a represen- 
tanţilor puterilor, ţinută în chestiunea în
cheierii păcii între Turcia şi Grecia, s’a 
pertractat întregul rest al contractului de 
pace. Ministrul turcesc de externe, Tewfic- 
Paşa, a făcut mai multe amandamente, la 
cari a rămas, ca ambasadorii să-’i răs
pundă în scris. Ieri a fost o nouă în
trunire a ambasadorilor, care a durat trei 
ore, fără a se şti résül tatul consul
tării lor.

O telegramă primită azi ne spune 
următoarele: pertractările se vor continua 
în şedinţa de azi, când preliminariile de 
pace se vor statori în mqd final, rămâ
nând să se mai facă numai subscrierea.

(Lriburţa L i te ra ră .
Informaţiuni.

„Familia“ nr. 29 cuprinde: Pescarul 
de A. Sanda. — Al tău farmec (poesie) de 
G. Murnu. — Parmeno (comedie de P. Te- 
renţiu Africanul), trad, de G. Coşbuc (urmare).
— Mâna ei (sonet), de N. Radulescu Niger.
—  Arta (în special drama) şi morala (urmare 
şi fiue), de Dr. I. Bănea. — La geam (poe
sie), de V. Meşter. —  Radu dela Afumaţi 
(dramă), de loan Neniţescu (fine). — Frag
ment (poesie), de Maria Cunţan. — Anita 
(noveletă localisată). — Cum iubesc fetele noa
stre, do Laura Vampa. — Flori din ţeară, de 
O mamă. — Ilustraţii: Dr. George Popa. 
Dela Câmp. Mâncăcioiul. — Literatură şi 
arte. — Ce e nou? — Posta Red.

•

„Foaia L iterară“, nr. 16, cuprinde: 
Uşurinţa (schiţă) de P. B. Delaebad. — A ta 
putere (poesie) de A. Mathéy. — Logodnica 
contelui Stuart, de L. Radow-Suciu (urmare).
— Glume, de T. — Dela Vatră. — Din so
cietatea română. — Cronica săptămânei, — 
Ghieitură. — Poşta Redaeţiunei.

*

Foaia pentru  toţi, nr. 31 cuprinde: 
Scriitorii şi artiştii noştri (M. Cohen-Linaru).
— Joconda de Leonardo da Vinci (ilustraţie 
şi explicaţie.) — Arta şi religia (iin engle
zeşte) de I. Aehimescu. — Fata Moşului (ur
mare) de Delavrancea. — Visuri (sonet) de 
G. Gr. Cair. —  Snoavă de I. Dodon. — 
Tactul (urmare şi sfîrşit.) — Lui Irinel 
(poesie) de Felix F. — Dreptatea eadiuloi 
de G. Frangopolu. —  Glume. — Bicicleta şi 
igiena de D. G. P. N. — Vrăjitorul alb, ro
man de Emile Richebourg (urmare.) — La 
isvor (poesie) de Virgiliu Gili. — Spieuiri.
— Gândiri de D. I. Dimitrescu. — Romanul 
unui călugăr de Jean Rameau, trad, de I. S. 
Spartali (urmare.) — Partea ştienţifică. — 
Diverse. — Reţete şi sfaturi.

*

Econom ia naţională nr. 6 cuprinde: 
V. I. Radu: Repausul dominical. — P. S. 
Aurelian: Discurs rostit în cameră cu ocasia 
discuţiunei generale asupra proectului de lege 
pentru înfiinţarea casei rurale (urmare şi 
fine). — N. Filip: Priviri asupra reputaţiuuei 
cailor româneşti în vechime. — I. Cândea: 
Istoria grădinăritului (urmare şi fine). I. Ge- 
orgescu: Tăciunele (malura) grâului. — V. S. 
Moga: Revista agricolă şi comercială. —  In
stitutul meteorologic: Clima lunei Maiu 1897.
— Cronica economică, agricolă, industrială şi 
comercială. — Banca naţională a României.

fi. 1.30

— .28

Bibliografie.
La librăria „Tipografia“, societate pe ac

ţiuni în Sibiiu, se află următoarele cărţi :|
„ M e m o r i a l “, Archiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a .......................

„ D o in a “, conf. ţinută la ateneul din 
Bârlad, de Mândrescu . . . .

„Crit ice" 1867— 1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi H. â 2 fi. — cr. 

„ P o v e ş t i l e  B ă n a t u l u i “, de Că-
ta n a ........................................ , .

„ L i t e r a t u r a  popor,  r o m â n ă “,
de G a ster ........................................

“I n t r o d u c e r e  în  C ă r ţ i l e  T es
t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi n o u “,
de Dr. Iuliu O lariu.......................

„ C e r ş i t o r u l “, dramă în 2 acte
de Livescu........................................
t u d i i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi.
I. şi II. ă 2 fi. 20 cr....................

„ H i g i e n a  r o m â n ă “, de Dr. Leo
Murâşianu.........................................

„ I z v o a d e “, de Demetrescu . . 
„ T ran daf ir i  ş i  v i o r e l e “, de

P o p -R e teg a n u l.............................
„Din M o ld o v a “, schiţe de Ko

tzebue ........................................ •
„ F l o a r e a  d in  F i r e n z e “, de Li

vescu ..............................................
„ I s t o r ia  R o m â n i l o r  sub Mi- 

h a i u - V o d ă - V i t e a z u l “, de Ni- 
colau B ă lc e s c u ............................

„ T r ă v n i ţ e “, 10 piese Slovăceşti 
Voi. I. şi II. â 1 fi. 50 cr. . . 

„S cr ier i le  p ă r i n ţ i l o r  a p o s t o -  
1 e ş t i “, de Dr. Iuliu Olariu . . 

„ M e r i n d e  d e la  ş c . o a l ă “ , de
Popa. . • ..................................

„ D esp re  i n f l u e n ţ a  î m p r e g i u -  
r ă r i l o r “ , de Panaite Zosin .’ 

„Memori i  d in  t i m p u l  râ s b o -  
i u l u i “, de Georgescu . . . .

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de
N en iţe scu ........................................
ediţie de g a l ă .............................

„ i o e s i i “, de Macedonski . . .
„C op i i  de pe n a t u r ă “, de Ne- 

g r u z z i ....................... .....
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La comandele din ̂  afară a§ se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 6 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată %) cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din armă.

C&liudarul silei.
4 August a. 1897. 

Iu lian : Muc. Trofim.
G regorian : Dominic.
S oarele: răsare 4 37, apune 7.23 m

Sosiţi îu Sibiiu.
în 3 August n. 1897.

Hotel „împăratul Romanilor“. Vasilescu din 
Rîmnic, C. Hiebel din Viena ţi V. Argauer din Buda
pesta, oficiali; A. Markeli, preot din Maldorf; F. 
Czell, proprietar de fabrică de bere, D. Kovács, medic 
şi P. Fogarascber, comptabil din Braşov; D-na Corbu 
din Kîuvadul; Muntean, proprietar, A. Fried şi A. 
Kobn din Alba-Iulia, F. iacubez, I. Weiss, M. Feld- 
mann, A. Kosenblat şi It. Radier din Viena, I. Was- 
ner şi Kotta din Troppan, E. Geringer diu Triest, 
Altschul din Praga, „Hartin din Cluj şi E. Radier din 
Sighişoara, toţi comercianţi ;

Botei „Reunhrer". I. Weles din Arad, R. We- 
seler din München şi R. Bonjamin din Şeica-mare toţi 
comercianţi; H. Gluck, neguţător din Timişoara, 1. 
Barzan oficial din Craiova; L. Aman, învăţător din 
Dobriţin; F. Schwarz din Viena.

Hotel „Meitzer". Komán din Sebeşul-săsesc, 
F. Piidner şi i i .  Preda din Bucureşti, priyatieri; 1. 
Robert, oficial din Budapesta; S. Kö.ősi din Brud.

Hotel „Haberman“. Prundean, preot, D. Bogu- 
rean, G. Angelescu, G Epurescu din Câneni, B. Baibn 
şi Constantinescu din Rîmnic, învăţători.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 28 Iulie n 1897.

RMmtnţ« f i
l i

Preţul por 
100 chilogr. f i

l i
Ő ®

Preţul per 
100 ohilo

dűl« p&nA doi« pl»n&

G r â u
Bănăţenesc vechia 
Grâu dels Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
GrândoAlba-Rog.,, 

ii ii Dacica ,, 
Grâu ung. de Nord,,

75
76 
75 
75
75
76

76
76
76
76
16
76

10.10 
10.35 
10.80 
10 3 1 
10 40

10.20 
1> 40 
10.45 
TV 6
10.56

Sfiminţe, 
rijohl ori noua Soi al

Qualität«* 
par Hoct.

Preţul per
100 chil o gr
dela 1 pfu?«-

8Scară 
Orz 
ii 
ii

OvSs
Cucuruz (porumb)

îi
Meiu
Hrişcă

de nasrfţ 
d« vinars 
dm baca

btaau 
dn alt suia

70—72
m —m
$2—64 

— $6 
37—41

1.«6
6.60

565 
4 45 
4 35

4 10

7.75
6 .-

6 16 
4 50 
4 40

'ibO

p

l

Grâu
n îi
Cucuruz

ii
Ov8§

ii

Sept.-Oct. 
Mart.-Apr. 
M&ia-lun. 
Ialie-Aag. 
M*rt.-Apr. 

Oct.

t

* 1
bin

9 69

614
4 40

5 75

1

l |

r

991

516
4.52

6//7

Krodoat. d ivan.
(fcural

dato Jtod

SSm. de trif. 
»

Oleu de rap. 
Uns. de porc 

ii
Slănină

Sün”
Prunc 
Lictar

>i
Miere

»
Ceară

Lucemä ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

S p i r t

Brut, pontra rafinărie 
Rafinat, peutru comercianţi mari
Brut, R a .

52 53

66 •-

Bani

14.75
52.50
50.50

5 8 .-

67-

MlMi*

15.— 
58.
51.

Cursul pieţil din Sibiiu.
Din 31 Iulie n. 1897.

Hârtie-monetă română . Cump. 9.45 vând. 9.51
Lire t u r c e ş t i ......................... . 10.65 )| 10.70
Im periali.................................... 9.66 )» 9.60
Rable ruseşti 100 â . . „ 126.— II 1 2 7 .-
G a lb e n i .....................• „ 6.t 9 1) 6.66
Napoloon-d'ori . . . .  „ 9.47 II 9.65

ii (ruaeştl) . „ 9.46 It 9.61

Bursa de Budapesta.
Din 23 Iulie n. 1 j7. 

Renta de ani ting.
n

ung.
>»
val.

6»/. 
„ 4% 
cor. 4°/,

împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Olt ung

(l-a emisiune)...........................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(2-a em isiune)............................................
Bonuri rurale ung. . . . . . .

„ „ croate-slavone . . . .
Obligaţiunile desp. regaliilor . . . .
tmprumnt cu premiu ung.............................
Losuri pentru regular ea lisei şi Beghedin 
Renta de hârtie austriacă . . . .

„ de argint austriacă . . '
„ de aur austriacă .............................

Leşurile austriac« din I860 . \ ,
Acţiunile băncii aostro-untare

n ii <1* cwdit ung. . ! .
ii ii n o siistr. .

Sem ăn fondare *1« institutului de credit ş
economii „Albina“ ....................................

A r i t ó l ...................................................
Galbeni îm p ă ră te ş ti ....................................
Napoleon-d’o r i ....................................
Mărci 100 imp. geim ane.............................
London 10 Livres sterlingi . . . .

122 95 
10 1.50 
102.50

1 2 4 .-

102.10 
98.95 
98.80 

102.— 
158 60 
142 25 
102 10 
102 60 
1*8 75 
161.50 
964 —

102 — 
6.69 
5.65 
9.67 

58.86 
119.97

Editor ţi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţlan.
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pa 

V. H. D ra san u n d i

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.
— == D eposit gen era l pentru Sibiiu şi jur. = —

Am fumătorilor fle ţioarete!
Hârtia de ţ garete „ C H J B “  este cea mai bună, mai 

fină, şi totuşi cea mai tare hârtie de ţigarete.
Total liberă de glycerină.

ÜT* Se poate căpăta pretutindenea.
în pachelare pateatată costă 3 cr. -  în pachet comnn „Club erquisit“ 2 cr.

NB. Din aceaşi hârtie se prepară şi plăcutele tubu ri pentru ţigarete.

0 şatulă cu 100 de tuburi costă 18 cr.
La vânzări în  m are şi mai ales trafican ţilo r sé dă m are rab a t. *>P |

-a* Marca de apărare e; Dn domn cu ochelari, filmând ţigaretă, k -
Deposît general pentru Sibiiu şi jur (vânzare în mic

şi mane) la
Librăria societăţii pe acţiuni

„TIPOGRAFIA“,
S ib iiu , s tr a d a  F o p lă c ti ,  15.

■== D eposit gen era l pentru Sibiiu şi jur. ==-

CD

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.
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Mare fabrică şi magazin de mobile,
Seghedin,

K l a u s a l - t é r .

Mare fabrică şi magazin de mobile,
A r a d ,

piaţa Andrássy-tér nr. O.

Laurenţiu Lengyel
fabricant de mobile ces. şi reg. de curte, Arad, piaţa Andrássy-tér nr. g.

Prem iat la mai malte exposiţii.
Mare magazin de mobile, bogat şi variat, dela cele mai simple până la cele mai elegante. Se distinge printr’un gust ales, nobil

şi plăcut. Montează complet locuinţe, mari şi mici, precum şi biurouri, în ori-ce fel de stil.
C ataloguri ilustrate  si esantilioane de stofa  se trim it la cerere gratuit si franco.

Ä  3 » 9

Se recomandă spriginului binevoitor al onoratului public [uso] 3 - 1 2

■TIPOGRAFIA*, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU. î

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. Vlăhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman , editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75  
„Dan“, rom an, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume a 32 cr.............................................................64 cr.
„Din goana vieţii“, ediţia III. (1 8 9 5 ) .............................. fl. 1.75.
„Din goana vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 .................... fl. 1.25

Cel m ai nou volum de, n u vele :
„ în  viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:
„Tipografia“, sooietate pe aoţiuni, Sibiiu.

>
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L a Librăria „Tipografiei“ , soc. pe acţiuni în Sibiiu, (
să află de vânzare

u rm ă to a re le  p u b l ic a ţ iu n i

,

2.

ale Societăţii

Jm I l i i  I S i i  1 I ţ i i “
a teologilor din Blaj

d

(
)

N

(

1 fl. 50 cr.

— fl. 80
— fl. 10

„ E p is to le  c â tr ă  u n  p r e o t  t in é r “  de A l o i s i u  M e l c h e r .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 

„ P r e g ă tir e  la  m o a r te “, adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag. 

„ D u h  m u scă le sc “, naraţiune de B o l a n d e n  (45 pag.) . . 
• — Se recom andă mai ales p reo ţilo r. —

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului Dr. Weigand despre Români
se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „Land und Leute“, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s t ă ...............................................................................................................................fl. 6.20
Voi. II. ( Volks litteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ...................................fl. 5.—

2. „Vlacho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., cu 4
ilustraţiuni, fototipie, costă...................................................................................... fl. 2.25

3. „Die Sprache der Olympo-Wallachen“, cu o introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă ........................................................................................................ fl. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsoa“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:

Primul raport“, (1894) de 157 pag. co stă .....................................................fl. 1.85
„Ăl doilea r a p o r t (1895) de 224 pag. c o s t ă ...............................................2.80
„Al treilea r a p o r t (1896) de 332 pag. c o s t ă ............................................... 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sünt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

a o o o o Q o e o o Q O O Q t«
l y ş ş ş ş M M I  9 y ş f M ' M f M f  M M  t ' I M

Convocare.
Domnii acţionari ai „Cassei de pă

strare în  Mercurea“, societate pe acţii 
sünt poftiţi la o [1709] 1— 1

adunare generală,
care prin aceasta se c o n c h e a m ă  pe 
6/18 August a. c. la 8 ore p. m. 
la Mercurea în localul propriu al in 
stitutului.

L a ordinea zilei e s t e :
Raportul direcţiunii asupra resolu- 

ţiunii tribunalului reg. ung. din Sibiiu, 
ca for comercial, dtto 2 4  Iunie a. c. 
Nr. 4 0 1 4 / 1 8 9 7  pentru întregirea unor 
puncte a statutelor societăţii.

M e r c u r e a ,  la 17 /29 Iulie 1897.
Direcţiunea.

I

T o c m a i  a a p ă r u t  şi se a“ă de 
vânzare la „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu:

Gestiunea Naţionalităţilor
şi

MODURILE SOLUŢIUNII SALE
IN

UNGARIA
DK

AUREL C. POPOVICI.

Preţul 50  cr v. a.

cu trimitere poştală BB cr. v. a.

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Un capitol din excelentul volum

„Paradoxe sociologice“
de

Max Nordau

Traducere
de

R o s m a r i n .
în  acest capitol autorul descrie şi com

bate frivolitatea lumei aşa numite „mondaine“ 
şi-’şi alimentează optimismul cu o reprivire 
asupra progresului, ce omenimea a făcut pe 
toate terenele ştiinţei.

Acest capitol stă cu vrednicie alăturia 
cu cel deepre „Naţionalitate“, şi e tot aşa 
de frumos tradus, într’un limbagiu dulce, ce 
reţ ne toate fineţeie originalului.

W  Preţul broşurei este 20 cr.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu, se află de vânzare:

Cea mai nouă

Carte de bucate
a

b u c ă t ă r i e i
române, franceze, germane şi maghiare
cuprinzând reţetele cele mai bune pentru a 
pregăti în modul cel mai potrivit ori-ce fel de 

bucate, delicatese sau beuturi gustoase.
Se vinde ou preţ soăzut (dela 2 fl.) acum 
n u m a i  cu  1 f l. v . a. p lu s  1 0  cr. p o r to  

(20 cr. recomandată.)

Noutăti musicale.
• 1 0 8 0

o

La librăria „Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu se află de vânzare 
următoarele piese pentru voce şi piano.

A lexandrescu E rnest I. „Ai plâns şi tu vre-odată?“ romanţă pentru voce şi piano
ooi.ru.

1.—
n „Nu înţeleg“ „ ,  . l .—

„Pictorilor“ „ „ „ „ 1.—
„Un fir electric“ „ „ „ „ 1.60

Belortu D. C. „L’Affection“, polca franceză pentru piano 1.—
n „De Braila â Gânes“, galop pentru piano

„Sârba Bucureştenilor“, pentru piano . . . .
1 —

B urlan loan  D. 1.—
n „ „ pentru voce şi piano . 1.—
n „Didi“, polca mazurca pentru piano . . . . 1.50

Cristide D im itrie St. „Isvorul“, romanţă pentru voce şi piano 1.—
n „Linişte“, vals pentru p i a n o .............................................. 2.

Ciriilo Alphonse „Am plâns“, romanţă pentru voce şi piano . 1.50
n „Singurătatea“, romanţă pentru voce şi piano 1.50
1) „Claire“, polca pentru p ia n o .............................................. 1.

Decker Carol „institutele-Unite“, vals pentru piano . . . .  
„Sârba Bucureştencelor“, pentru piano .

2.—
Dimitreseu Const. 1.—

n „Sârba Mirilor“, pentru p i a n o .....................................
„iubileul Marş“, pentru piano

1.—
Fotino Gh. 1.50

1) „Surorile Hora“, pentru piano 1.—
Iouescu G. „Elisa“, polca franceză pentru piano . 1.—

n „Zéphir“, polca mazurca pentru piano . 1.50
K neisel Anton „Souvenir de Zürich“, polca mazurca . 1.—
L utz  M ayer „Pas de quatre original“ 1.—
M argaritescu Michel „Gavotte dela Princesse Marie“ ’ .....................................

„Les beaux yeux“, valse pentru piano .
1.50

Mironescn M athilde 2.—
M oinaru Costache „Terăncuţa“, cântec popular pentru voce şi piano 1.—
Niţescu P. G. 
Ocliialbi G. N.

„Hora înfrăţirii“, pentru piano 1.60
„Hora Margareta“, pentru piano . —.50
„Hora ţerănească“, pentru piano . —.60
„Hora ovreicuţa“, pentru piano —.50
„Hora nebună“, pentru piano . . . . .  
„De te-ar prinde neică ’n crâng“ . . . .  
„Hora Ochialbi“, pentiu piano

- .5 0
» —.50

—.60
„Hora nopţii“, pentru piano —.50
„Sârba oltenească“, pentru piano . —.60
„Hai Cristei“, pentru piano . . . . —.50

n „Hora luncei“, pentru piano . 
„Hora Floreasca“, pentru piano

—.50
—.50

„Hora Zuralia“, pentru piano -•5 0
n „Ca la uşa cortului“, ţigănească pentru piano - .5 0
n „Hora Aurora“, pentru piano . 

„Hora ocheşica“, pentru piano
—.50

t) —.50
n „Hora frunza“, pentru piano —.50

O ppelt W. „Flori în vale“, polca mazurca pentru piano 1.—
Paulm ann Sigismuud „Totyours avec argent“, polca franceză pentru piano . 1 —

n „La blondine“, polca mazurca pentru piano . . 
„Turda“, marş patriotic . . . .
„Hora Reginei“ . . . .

1.—
n 1.—

—.50
Paulm ann Sigismund „Sârba pâpuşelor“ ..................................... —.50

n „Marş turcesc“ ..................................... —.50
n „Pune talpa la pământ“, brâu pentru voce şi piano —.60

Polyso-Micşuneşti N. „La belle Alexandrine“, mazurca de salon , 1.50
R&dulescu E leutheriu „Suvenir de Focşani“, polca mazurca 1.—
Schedi Mihail „Pensâes de Printemps, Morceau de salon 1.50
Schlichting S. „Kreutz-Polca“, original 1.25
Simionescu loan  R. „Doina Jiului“, pentru voce şi piano . . . .  

„E greu sâ uiţi“, romanţă pentru voce şi piano .
1.50

Spirescu Oscar 1.50
Trifu  Gh. „Te iubesc“, romanţă pentru voce şi piano . 1.—
V asiliu N. „Cecilia“, vals pentru piano

„Pe aripele amorului“, vals pentru piano .
2.—

Z ika Anton 2.—

Noutăţi apărute în urmă.
B urlan  1. D.

n
Capsa M. 
Ciriilo Ant. 
D im itreseu C. 
Ivanovici 
K aps C. 
Low thian 
P urseh O.

„Veselia ro m ân ă“,
eo leeţiune de p iese  alese, pentru v o c e  şi piano.

Nr. 1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.

10.
11.

R aynald  L. 
Sayers H enry L. 
FiU oreanu Al. 
Alexandrescu Er. I. 
Moniuszko 
Vargft F. 
M ureşianu A 
Dorian u 1. 

n
Denza L.
Cnna L.

„Vinul de Cotnari“, vals cânt. cu cuvinte rom. şi fran. 
„Tararabum-der-é“, cânt. cu cuvinte româneşti şi franţozeşti 
„Imnul şcolarului“, pentru 3 voci şi piano .
„Nu înţeleg“, romanţă . . . . .
„Cosacul“, cântec polonez, cu cuvinte române 
„Mustăţi“, polca cu cuvinte române şi franceze 
„Deşteaptă-te Române“, cântec patriotic 
„Liliacul alb“, cu cuvinte române şi franceze 
„E. ahl iubirea“, canţonetă pentru voce şi piano 
„Ochi albaştrii“ cu cuvinte române şi italiane 
„O dragă Margaretă“, cuvinte de 1. Dorianu

Noutăţi apărute în urină.
V olstedt 
V oreas D. D. 
W agner F.
W iest Louis 
Nr. 12. Zeller 

„ 13. Gozlan 
„ 14. D um itriu

15. Dorianu
16. D um itriu
17. Dorianu

„Lustige Brüder“ (Fraţii veseli), vals . . . .  
„în fânul de curând cosit“, romanţă . . . .  
„Vulturul“, marş (Unter Doppel Adler)
„Privighetoarea de peste Olt“, potpouri naţional Nr. 1/2 a 
„Nu fi supărat“, Sei nicht bös’, cuvinte de Dorianu 
„Visul“ (Le réve), romanţă, cuvinte de Dorianu .
„Cât te-am iubit“, romanţă .
„All Right“, cuvinte române şi franceze 
„Sârba lui Zdrelea“ cu cuvinte 
„La tine copiliţă dragă“, romanţă

„En Vogue Quadrille“ .............................................. ......... 1.50
„Nunta de argint“, m a r ş ............................................................... .....
„Intermezzo“, pentru p ia n o ..................................... ......... . 1._
„Les fleurs de Mai“, v a l s e ........................................................2._____
„Sârba oficerilor“ .......................................................................................
„La fille du Marin“, v a l s e ..................................... ’ 2.__
„Daisy Bell“, valse (AR Right) . . . ! • .  USO
„Veneţia“, v a l s ..........................................................................1.50
„Nunta de argint“, v a l s ........................................................ 2.—

1.—
1.—
1.—
1.—
1.—
1.501 —
1.50
1.50
1.50 
1.—

1.— 
1.— 
1.— 
2.— 
1.— 
1.50 
1.— 
1.— 
1.— 
1

■>0 9 0

Pentru #Tipografi*“ , societate pe acţiuni: V . 9 »  D ressn a n d t. Pentru tipar responsabil; I o s i f  M arschall.


